

## **ВЛИЯНИЕ КОРОТКОВОЛНОВОГО ИЗЛУЧЕНИЯ НА ПЛЕНКИ ЖИРНЫХ КИСЛОТ**

Лопатка Р.В, *студент; СумГУ, гр. ЕЛ-91*

Поверхностно-активные вещества (ПАВ), входящие в состав стоков коммунального хозяйства Сумской области, служат одним из факторов загрязнения водных объектов региона.

Увеличение количества ПАВ в сточных водах ухудшает санитарно-химические показатели качества воды, так как затрудняет процессы биологического окисления органических загрязнений и препятствует их самоочищению.

Поверхностно-активными веществами являются многие органические соединения в водном растворе, у которых молекулы наряду с полярными гидрофильными группами содержат неполярные углеводородные радикалы. Равномерно растворенные по всему объему ПАВ будут стремиться к адсорбции на границе раздела, что значительно снижает поверхностное натяжение.

Хорошей моделью для исследования таких воздействий могут служить мономолекулярные пленки.

Исследование мономолекулярных слоев дает информацию о таких физических параметрах веществ, как поверхностное давление монослоя, молекулярная площадь вещества в монослое, зависимость поверхностного давления от молекулярной площади. Для смеси веществ можно получить информацию о смешиваемости компонентов.

Метод монослоев служит основой для получения мультислоев ориентированной липидной системой и создания модельных мембран заданного состава.

Мономолекулярные пленки можно получить, если поместить на поверхность воды небольшое количество жирной кислоты. Растекаясь по поверхности воды, молекулы ориентируются полярными гидрофильными головками к поверхности воды, а гидрофобными цепочками – в воздух.

Данная работа посвящена исследованию влияния коротковолнового (ультрафиолетового) излучения на поверхностное натяжение липидных пленок.

Нами были исследованы липидные пленки, приготовленные на поверхности воды из линетола, который содержит смеси этиловых эфиров ненасыщенных жирных кислот: олеиновой (около 15%), линолевой (около 15%) и линоленовой (около 5%), и насыщенных (около 9-13%).

Измерение коэффициента поверхностного натяжения  $\sigma$  жидкости проводилось методом отрыва кольца при помощи торсионных весов ВТ-500.

Метод отрыва кольца основан на том, что поверхностное натяжение можно определить как силу, действующую на единицу длины контура поверхности раздела фаз и стремящуюся сократить эту поверхность до минимума.

Из-за различной смачиваемости и отклонения от идеальной геометрии кольца применение формул ограничено. Поэтому для получения значения  $\sigma$  была использована градуировка торсионных весов. Для этого была измерена сила отрыва кольца от поверхности эталонных жидкостей: вода, ацетон, спирт этиловый и построен график зависимости табличных значений поверхностного натяжения от полученных показаний торсионных весов.

Затем были сформированы линетоловые пленки на поверхности воды и измерено их поверхностное натяжение.

Для исследования влияния ультрафиолетового излучения на поверхностное натяжение липидов были взяты две липидные пленки и две пленки, полученные из линетола, предварительно облученного. Облучение проводилось 5 и 15 минут ультрафиолетовой лампой мощностью 400 Вт.

Результаты показали:

- 1) поверхностное натяжение изменяется при образовании молекулярных структур на поверхности воды;
- 2) ультрафиолетовое излучение приводит к уменьшению поверхностного натяжения обратно пропорционально времени облучения;
- 3) облучение в монослое пленки дает более выраженный эффект, чем в пленке, образованной из предварительно облученной капли.

Руководитель: Захарова В.Н., ст. преподаватель